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ت: سابعلمحىز الا  ملاًِع الجزعت المسكصٍ

The fourth axis: Measures of Central Tendancy 

ت الجزعتملاًِع  مفهىمجمهُد:    المسكصٍ

واحدة ،  كیمت أو هلطت حىل  للخجمع المخخلفت لعُىت ما  المفسداث معظم میل " بأنها "المسكصیت الجزعت" حعسف

 المسكصیت الجزعت ملاییع" بـــ یعسف ما جكسازي وظخخدم جدول  مبىبت في بیاهاث مبىبت أو غحر بیاهاث فيهره اللُمت  ولخلدیس

للخعسف على مدي ججاوع هره  جتركص كل اللُم حىلها وحظخخدم ي، وهى اللُم الت"أو ملاًِع المىطع أو المخىططاث 

 الحظابي، لىططا وأهم هره الملاًِع: البُاهاث أو أكثر، من مجمىعخحن بحن خىشَع، أو للملازهتال اللُم أو لىصف

 الىطُط والمىىال.

 (Mean(الحظابي  ططى لأولا: ا

عسف بشكل عام على أهه مجمىع كُم الجزعت ملاًِع أشهس ٌعخبر من ت وأكثرها اطخخداما، وَ مفسداث  المسكصٍ

سمص له مكن .̅ بالسمص العُىت ملظىما على عددها، وٍ  :البُاهاث باخخلاف هىع جخخلف التيو الخالُت  بالطسق  حظابه وٍ

I- مبىبت غحر بُاهاث حالت يف 

لت المباشسة:ا -1  لطسٍ

 :الخالُت بالمعادلت الىطط الحظابي ًحظب

 ̅ =    
                     

 
 = 
∑   
 
   

 
 

 عدد المفسداث  مفسداث العُىت،     ،  الحظابي الىطط  ̅ حُث: 

 : 1 مثال

 :كلُت الاكخصاد في طالب ماثعلا  إلُك

إكخصاد 

 جصئي

مدخل 

 للاكخصاد

محاطبت 

 مالُت

اطُاث مدخل لعلم  إحصاء زٍ

 اجخماع المىظماث

المدخل 

 لللاهىن 

لغت 

ت  اهجلحزً

14 12 10 16 15 10 9 13 

 لعلاماث هرا الطالب )المعدل(؟ الحظابي ططى ال حظبأ

 محخىي المحاطسة الخامظت

تجمهُد: مفهىم   Measures of Central Tendancy ملاًِع الجزعت المسكصٍ

   Mean Arithmeticالحظابيالىطط أولا : 
I- مبىبت غحر بُاهاث حالت يف 

لت المباشسةا -1  لطسٍ

لت -2  فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

II- في جدول جكسازي  مبىبت بُاهاث حالت يف 

 بُاهاث كمُت مخلطعت -1

 ةظخمس م كمُت ُاهاثب -2

III- خصائص الىطط الحظابي 

IV-  طط الخىافلي والىطط التربُعيى الهىدس ي، المشخلاث الىطط الحظابي: الىطط 
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 الحل:

 ̅=  
                     

 
 = 
∑   
 
   

 
   ̅= 

                        

 
 
  

 
                                                                                    

        هى:لب االطهرا ط علاماث مخىطأي أن 

  ملاحظت:

 الحظابي الىططظخعمل ون، أو جسجُحاث، اوش أًكىن لكل كُمت من كُم المخغحر أهمُت وظبُت حظمى عىدما 

 اللُم ًأخر الخىالي على Xالمخغحر  كان ذافئ .دكُلت خهكُم ، وذلك حتى جصبح(The Weighted Mean) المسجح

 : هى اللُم لهره المسجح الىطط الحظابي فئن ، n1,n2,n3,….nk:بأوشان X1,X2,X3,….XK:الخالُت

 ̅ =    
                     

            
 = 
∑     
 
   

∑   
 
   

       

:2مثال

 إذا كان معاملاث الملاًِع الظابلت كما ًلي:   1المثال  فيلعلاماث الطالب  الحظابي ططى ال حظبأ

إكخصاد  الملاًِع

 جصئي

مدخل 

 للاكخصاد

محاطبت 

 مالُت

اطُاث مدخل لعلم  إحصاء زٍ

 اجخماع المىظماث

المدخل 

 لللاهىن 

لغت 

ت  اهجلحزً

 13 9 10 15 16 10 12 14   العلاماث

 1 1 1 3 2 3 3 3   المعاملاث

 ̅ =    
                     

            
 = 
∑     
 
   

∑   
 
   

 

  ̅= 
   ( )   ( )   ( )   ( )   ( )   ( )  ( )   ( )

               
     ̅  

   

  
   ̅         

لت -2  : فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

لت هره من لغسضا  فسض ي وطط ازُباخخ راه و خاصت إذا كان عدد البُاهاث كبحر، الحظاباث حظهُل هى الطسٍ

حظب كما ًلي:الإحصائُت للظلظت حلُليال ىططال من ًمكن ما كسبأ ًكىن  نأ من الأفظلوالري   ، وٍ

 ̅=     
∑   
 
   

 
  

 عدد المفسداث      Nالىطط الفسض ي،    A، الحظابي الىطط  ̅ حُث: 

 𝑑𝑖=      - A الفسض ي، أي: الىطط عن اللُمتف اهحسا

 :3مثال

لت باطخخدام 1لبُاهاث المثال  الحظابي الىطط أحظب  ؟فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

  A =  12:الفسض ي الىطط هخخاز الحل:

إكخصاد  الملاًِع

 جصئي

مدخل 

 للاكخصاد

محاطبت 

 مالُت

اطُاث مدخل لعلم  إحصاء زٍ

 اجخماع المىظماث

المدخل 

 لللاهىن 

لغت 

ت  اهجلحزً

 

 ∑ 13 9 10 15 16 10 12 14   العلاماث 

𝑑𝑖=    - A 2 0 -2 4 3 -2 -3 1 3 

 ̅=     
∑   
 
   

 
    ̅ = 12+ 

 

 
   ̅           
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II- في جدول جكسازي: مبىبت بُاهاث حالت يف 

 بُاهاث كمُت مخلطعت: -1

التي  X1,X2,X3,….Xn ٍأخر اللُم الخالُت على الخىالي:ٌعبر عن بُاهاث كمُت مخلطعت و  Xإذا كان المخغحر 

 :ًكىن كما ًلي، فئن الىطط الحظابي              :جلابلها الخكسازاث الخالُت 

 ̅ =    
                       

            
 = 
∑     
 
   

∑   
 
   

 

لت الاهحساف حىل وطط فسض يط الحظابي باطخخدام ىطالو   :ًكىن كما ًلي طسٍ

 ̅=     
∑   (    )
 

   

∑   
 

   

 

  :4مثال

 :مؤطظت حظب عدد العمال 20جىشَع عُىت من جمثل البُاهاث الخالُت 

 (عدد العمال)        70 80 100 120 130 ∑

 (عدد المؤطظاث)    5 6 2 3 4 20

 المطلىب:

لت المباشسة و ب الحظابي الىطط أحظب لتبالطسٍ  ؟فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

  الحل:

لت المباشسة: الحظابي الىطط باحظ -  بالطسٍ

  (    )               

 (عدد المؤطظاث)

    

 (عدد العمال)

50- 10- 350 5 70 

0 0 480 6 80 

40 20 200 2 100 

120 40 360 3 120 

200 50 520 4 130 

310 / 1910 20 ∑ 

 ̅  = 
∑     
 
   

∑   
 
   

 = 
    

  
  = 95.5 ≈ 96 

لتبب الىطط الحظابي احظ -  :فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

  A =  80:الفسض ي الىطط هخخاز

 ̅  =  A + 
∑   (    )
 

   

∑   
 
   

 =    80 +  
   

  
  = 95 .5≈ 96 
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 ة:ظخمس م كمُت ُاهاثب -2

جدول جىشَع  هرا المخغحر جىطع في كُمزأًىا طابلا أهه إذا كان المخغحر المدزوض كمي مظخمس فئن 

kfff و الفئاث، هره مساكص  هي            كاهتفئذا شكل فئاث،  يف ي جكساز  ,,,  الخكسازاث يه 21...

 ًحظب بالمعادلت الخالُت: ي، فئن الىطط الحظابالملابلت لها

 ̅ =    
                       

            
 = 
∑     
 
   

∑   
 
   

 

لت الإ ط الحظابي باطخخدام ىطالو   :ًكىن كما ًلي هحساف حىل وطط فسض يطسٍ

 ̅=     
∑   (    )
 

   

∑   
 

   

 

  :5الـمث

 جلمُر حظب أوشانهم  40ٌعسض جىشَع  يالجدول الخال 

 44-42 42-40 40-38 38-36 36-34 34-32 فئاث الىشن

 1 5 10 13 7 4 عدد الخلامُر

لخحن؟  المطلىب إًجاد الىطط الحظابي  بالطسٍ

 :لــالح

لت المباشسة: الحظابي الىطط باحظ -  بالطسٍ

  (    )      

     
 مساكص الفئاث 

    

 الخكسازاث 

    

 فئاث الىشن

(   ) 

16- 4- 4 33=132 (32+34)  2=33 4 32-34 

-14  -2 7 35=245 35 7 34-36 

0 0 13 37=481 37 13 36-38 

20 2 10 39=390 39 10 38-40 

20 4 5 41=205 41 5 40-42 

6 6 1 43=43 43 1 42-44 

 المجمىع 40 / 1496 / 16

 هى :مُر ي لىشن الخلا إذا الىطط الحظاب

 ̅  = 
∑     
 
   

∑   
 
   

 = 
    

  
  = 37.4 k g 

 كغ 37.4 مُر ٌظاوي مخىطط وشن الخلا أي أن  

لتبب الىطط الحظابي احظ -  :فسض ي وطط حىل  الاهحساف طسٍ

 A =  37:الفسض ي الىطط هخخاز
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 ̅=     
∑   (    )
 

   

∑   
 

   

    ̅ = 37+ 
  

  
   ̅    37.4 k g 

III- خصائص الىطط الحظابي: 

 :يبعدد من الخصائص، ومن هره الخصائص ما ًل يًخصف الىطط الحظاب

 .مخطسفت كُم بىجىد الحظابي الىطط ًخأثس -1

 بُاهُا. الحظابي الىطط جحدًد ًمكن لا -2

  المفخىحت. الجداول   في الحظابي الىطط حظاب ًخعرز -3

 :ٌظاوي صفسا، وَعبر عن هره الخاصُت بالمعادلت يمجمىع اهحسافاث اللُم عن وططها الحظاب -4

∑(     ̅)    

 فئن        : يه xللملداز الثابت ٌظاوي الثابت هفظه، أي أهه إذا كاهت كُم  يالىطط الحظاب  -5

 هى: يلىطط الحظابا

 ̅ =    
          

 
 = 
  

 
 = a 

لللُم المعدلت )بعد الإطافت(  يإلى كل كُمت من اللُم، فئن الىطط الحظاب (a)إذا أطُف ملداز ثابت  -6

 الثابت. الملداز  ( مظافا إليها هراطافتلللُم الأصلُت )كبل الإ  يٌظاوي الىطط الحظاب

لللُم المعدلت )اللُم الىاججت  يكل كُمت من اللُم، فئن الىطط الحظاب يف (a)إذا طسب ملداز ثابت  -7

هرا الملداز  يالخعدًل( مظسوبا ف لللُم الأصلُت )اللُم بعد يبعد الظسب( ٌظاوي الىطط الحظاب

  الثابت.

IV- :مشخلاث الىطط الحظابي 

 (:Geometric Mean)الهىدس يالىطط  -1

 ٍسمص و  .اللُم ههر طسب لحاصل الىىوي الجرز  هى   n…x ,3x ,2x ,1x  اللُم من مجمىعت لأي الهىدس ي ططالى 

ومن أهم المجالاث التي ٌظخخدم فيها في  حعخبر مجالاث اطخخدامه كلُلت ملازهت بالىطط الحظابي،،  ̅  بالسمص: له

 :المجال الإكخصادي هي في حظاب الأزكام اللُاطُت، كما ٌظخخدم في اًجاد مخىطط وظب الخغحر لبعع الظىاهس مثل

 إلخ.معدل الىمى الإكخصادي ومعدلاث الفائدة....

 مبىبت: غحر  بُاهاث حالت في - أ

 ̅ = √                  
  =(                 )

 

    

 

خم:                 أو    باطخعمال الللىغازٍ
 

 
 ∑      

 

      ̅  =  

 

  :6مثال

 3 ،2 ،4 ،3 ،10 ،6 ،5 ،8 الخالُت: للبُاهاث الهىدس ي الىطط أحظب
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 الحل: 

 ̅ = √                  
 

  √                
 

    ̅ = 4,5 

 ̅  =    
 

 
 ∑      
 
        

 

 
 ∑(                                                ) 

 

                                                                               ̅ = 4,5 

 :مبىبت بُاهاث حالت يف - ب

 في حالت بُاهاث مخلطعت: -

 ̅ = √  
  
 
   

     
        

  
 

= (  
  
 
   

     
        

  ) 
 

  

خم:               أو                 باطخعمال الللىغازٍ
 

 
 ∑         

 
      ̅  =  

 في حالت بُاهاث مظخمسة: -

 ̅ = √  
  
 
   

     
        

  
 

= (  
  
 
   

     
        

  ) 
 

  

خم:               أو    باطخعمال الللىغازٍ
 

 
 ∑         

 
      ̅  =  

 :7مثال

 ، أحظب الىطط الحظابي الهىدس ي؟4المثال بُاهاث باطخخدام 

                  
  

 
 (عدد العمال)     (عدد المؤطظاث)    

4,2 0 ,84 16807 5 7 

5,4 0,9 262144 6 8 

2 1 100 2 10 

3 ,21 1,07 1728 3 12 

4,44 1,11 28561 4 13 

19,25 / 2,17  x 1019 20 ∑ 

 ̅ = √        
               

 
  √            

  
           ̅ ≈ 9 

 ̅  =   
 

 
 ∑        

 

𝑖   =      
 

  
        

خم أطهل( 9  ≈  ̅          (          باللىغازٍ

 (:Quadratic Mean)طط التربُعيى ال -2

 .میلمخىطط مسبعاث الل عيیهى الجرز الترب  n…x ,3x ,2x ,1x  اللُم من مجمىعت لأي عيیالىطط الترب

 مبىبت: غحر  بُاهاث حالت في - أ

 ̅ = √
  
 
      

     
       

 

 
 =  √

∑   
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  :8مثال

 ؟7 ،6 ،3 ،2 اللُم لبُاهاث تربُعيال الىطط أحظب

 ̅ =  √
∑  

 
 

 
  = √

       
         

 
  √

  

 
   ̅ =  4,95 

 في حالت بُاهاث مبىبت: - ب

 یصبح  )الأولیت ( المبىبت غحر البیاهاث حالت في المظخخدم الظابم اللاهىن  فئن مبىبت البیاهاث كاهت إذا

 :أي بالخكسازاث الملابلت،مسجحا

 في حالت بُاهاث مخلطعت: -

 ̅ = √
     

 
        

        
          

 

 
 =  √

∑      
  

    

 
 

 في حالت بُاهاث مظخمسة: -

 ̅ = √
     

 
        

        
          

 

 
 =  √

∑      
  

    

 
 

 : 9مثال

 :5لبُاهاث المثال  يتربُعيال الىطط حظبأ

    
  

  
 مساكص الفئاث   

    

 الخكسازاث 

    

 فئاث الىشن

    

4356 1089 (32+34)  2=33 4 32-34 

8575 1225 35 7 34-36 

17797 1369 37 13 36-38 

15210 1521 39 10 38-40 

8405 1681 41 5 40-42 

1849 1849 43 1 42-44 

 المجمىع 40 / / 56191

 ̅ =   √
∑      

  

    

 
 = √

      

  
        √               ̅ =  37,48 k g 

 :)Harmonic Mean(الىطط الخىافلي -3

، اللیم لمللىباث الحظابي الىطط هى مللىب  x1, x2, x3, …xnلأي مجمىعت من اللُم   الخىافليالىطط 

ظخعمل فلط في   حالت وجىد علاكت عكظُت بحن ظاهسجحن.وَ

 مبىبت: غحر  بُاهاث حالت في - أ

 ̅ = 
 

 

  
 
 

  
 
 

  
   

 

  

 =  
 

∑
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 :10مثال

 (؟8)المثال7 ،6 ،3 ،2 الخالُت: لللُم يىافليخال الىطط أحظب 

 ̅ =   
 

∑
 

  

 

   

 = 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 =
 

    
     ̅ =  3,5 

 في حالت بُاهاث مبىبت: - ب

 ٌعسف الىطط الخىافلي في حالت جىشَع جكسازي بالعلاكت الخالُت:

 في حالت بُاهاث مخلطعت: -

 ̅   
 

  
  
 
  
  
 
  
  
   

  
  

    
 

∑
  
  

 

   

 

 في حالت بُاهاث مظخمسة: -

 ̅   
 

  
  
 
  
  
 
  
  
   

  
  

    
 

∑
  
  

 

   

 

 : 11مثال

 للبُاهاث المثال الظابم: يخىافلال الىطط حظبأ

  
  

 
 مساكص الفئاث 

    

 الخكسازاث 

    

 فئاث الىشن

    

4  33=0,12 (32+34)  2=33 4 32-34 

0,2 35 7 34-36 

0,37 37 13 36-38 

0,25 39 10 38-40 

0,12 41 5 40-42 

0,02 43 1 42-44 

 المجمىع 40 / 1.08

 ̅ =     
 

∑
  
  

 

   

 = 
  

    
      ̅ =  37,03 k g 

 

 

 

 


